

# 以“雅贿”之名走出违纪违法的魔步

《检察日报》徐日丹 刘丹

王卫南是一名上过战场的老兵,1995年转业时曾信誓旦旦地说要在新岗位上再立新功。然而,随着职位的升迁,面对物欲横流的侵蚀,他终究没能抵得住形形色色的诱惑。

前不久,四川省住房和城乡建设厅原巡视员王卫南受贿案,经四川省检察院指定管辖,由广元市检察院提起公诉,广元市中级法院依法判处王卫南有期徒刑11年。

## 缺钱的尴尬让他放弃了原则

一切还得从一幅画说起。1995年,刚从副师职岗位转业到地方的王卫南人生地不熟,生活条件也未得到改善。一天,王卫南路过一家文具店,看到正在出售的一幅李可染大师的国画代表作《牧牛图》。酷爱书画收藏的他非常喜欢,可当时8000元的售价让他看了几十遍也未能买下。半年之后,当他听说这幅画以60万元的价格被拍走时,心底的失落让他第一次感受到没钱的尴尬。

上世纪90年代后期,担任四川省建设厅办公室主任的王卫南因为负责接待工作,成为各大酒楼的常客。当“礼尚往来”成为常态,“红袖添香”成为一种时髦,遵守法纪的红线也渐渐被王卫南抛诸脑后。随着收到红包的数额越变越大,王卫南心里早已没有了初次收到几百元红包时的忐忑,也全然没有觉察到走进“雷区”的危险。

2004年,王卫南以四川省建设厅党组成员、副厅长的身份开始涉足建筑领域,此时他的权力更大了。最初,王卫南经常将请托人拒之门外。时间久了他发现,被他拒绝的人依然活跃在他分管的工地上,似乎是条条大路通罗马。久而久之,王卫南也学会了“变通”,这让他身边的老总朋友越来越多。在向某单位推荐建设企业时,王卫南总是把自己中意的企业排在第一位,除了向使用单位施加影响外,还专门提

醒企业要做什么、该怎么做。在他的授意之下,多家企业连年中标入选。几年下来,王卫南就收获了上百万元好处费。

在此期间,王卫南多次利用分管代建项目的职务之便,收受请托人财物,当然也包括他最喜好的古玩字画。2009年,商人陈某为谋求关照,特意送他一把紫砂壶,经鉴定价格为3500元,在他看来虽算不上昂贵,却让他第一次感受到了权力与喜好的“完美交融”,一定程度上弥补了当年错失《牧牛图》带来的遗憾。2010年,王卫南在云南购买翡翠时,某建工集团曹某通过银行转账为其支付30万元货款。

案发后,王卫南万分悔恨,在悔过书中写道:“奢靡与谋私是孪生的,生活与工作间是暗流相连的,生活中的奢靡必然会在工作中表现出谋私。人之初,性有恶。放出私欲,如同打开潘多拉魔盒,肆虐泛滥。我和着这个魔盒,走出了违纪违法的魔步。”

## 13年收受财物1000余万元

“我上半生保卫祖国,下半生建设国家。”王卫南最后一次在机关干部大会上述职时的讲话赢得一片掌声。

在与办案人员交谈过程中,王卫南清晰地回忆起当年在一线指挥作战时的场景:前方枪炮声不断,右边是疾驰向前的队伍,左边下来的是担架抬着的伤员、烈士。

年轻战士为争夺山头英勇献身,何等壮怀激烈,那是铭刻在脑海深处的记忆。令人讽刺的是,当年一腔热血的王卫南,如今却因违纪违法身陷囹圄。

1995年,刚满40岁的王卫南如愿以偿地转业了,地方党组织对他寄予厚望和厚爱。20年间,他先后参与了全省13个大中型水电站的建设,完成了10余个代建项目,捧回了“鲁班奖”,也参与了两个县城的整体搬迁。先后担任过维稳、信访、安全生产等14个督导组组长,几乎跑遍全川。

然而,工作上取得的成绩,远不能满足王卫南的私欲。2010年的一天,一个年轻人来到王卫南办公室,环顾四周后掏出一把车钥匙,压低嗓门对他说:“这是一辆奥迪A8,就停放在地下车库,车后盖里还有200万元。”如同港片里的一段场景,这让王卫南感觉很刺激。事后得知,这个年轻人是自己好友的亲戚,刚中了他分管项目的一个标。“200万元,足以定罪的炸弹!”虽然他当时表示拒绝,但还是留下了“以后再说”这个尾巴。

直到2014年,王卫南在西昌一家玉石店看中一款南红玛瑙,对于酷爱收藏的他来说,兴奋之情溢于言表,最终敲定的价格是30万元。王卫南迟疑片刻,想到了几年前被他拒绝的那个年轻人蒋某。最终,蒋某直接给店铺转账,王卫南得到了心仪的玛瑙。而后,当王卫南所谓的知己何某、朋友曾某提出要做生意急需流动资金的时候,他又以借款的名义,让蒋某提供了150万元现金。

检察机关审理查明,从2005年至

2018年间,被告人王卫南利用工作便利,在工程建设、资金拨付等方面为他人谋取利益,先后收受陈某等16人所送财物折合人民币共计1000余万元。

## 迷失的人生最终让他身陷囹圄

王卫南收受这些钱物,有的是为了满足日常高消费开支,有的是为了满足自己购买收藏品的特殊喜好。当周围的“朋友”多起来,而且越来越了解他的喜好时,他已经对这种“朋友”的馈赠习以为常,全然不觉得自己已经坠入犯罪的深渊。

2018年10月,四川省监察委员会对王卫南涉嫌严重违法问题进行立案调查,并采取留置措施。2019年4月,该案调查终结,移送四川省检察院。四川省检察院决定交由广元市检察院审查起诉。

在提讯时,王卫南一再向检察官表示,愿意卖掉自己多年珍藏的字画继续退缴赃款。他说因为太溺爱自己的儿子,很多赃款都被其拿去挥霍了,养成了儿子缺乏管束的性格,希望家人和检察官以后能帮助教育其子做一个堂堂正正对国家有用的人。说这番话时,王卫南无比懊悔。

王卫南案发后,以往自以为靠谱的“铁哥们”“红颜知己”都作鸟兽散。其年迈的母亲将多年积蓄拿出来为其退赃,其妻子借遍了亲朋好友,才勉强凑齐退缴的908万余元赃款。

“复又想起李可染大师的那幅画。当我缺钱的时候,它赫然在目,却与我擦肩而过。当我有足够的金钱的时候,它却杳无音信,消失在人海。现在想来大概不是钱的问题,画面中天真无邪的牧童,水中徜徉的老牛,恬静和谐的村庄,悠然自得的景象不允许金钱去玷污。钱不是万能的,但把人掀翻是可能的!”王卫南在他的悔过书中这样写道。

# 天鹅殒命“天鹅湖” 四名凶手落法网

## 动机仅仅是为了满足口腹之欲

《咸宁日报》朱亚平

东港湖是湖北省赤壁市余家桥乡的一个天然湖,自然环境优美,水生动植物资源丰富,独特的浅滩湿地条件,每年都会吸引大量天鹅等候鸟来这里栖息繁衍,最多时有万余只停留,是远近闻名的“天鹅湖”。

去年年底,发生在这里的天鹅殒命案,引起了社会各界、众多爱鸟人士的高度关注。近日,赤壁森林公安讲述了此案的前因后果。



## 痛心:七只天鹅殒命

去年12月9日18时,赤壁市森林公安局接到一个匿名报警电话。对方称:有人在东港湖下药毒杀天鹅,晚上可能会去捡天鹅。警方立刻拟定作战计划,于当晚进行布控蹲守,但一夜过去了,没有任何动静。

民警们心生疑惑:是举报线索有误,还

是有本地“内鬼”走漏风声,又或是布控有漏洞投毒人已捡完离开?坚守一夜后,民警们进入现场,经过实地勘查后,在湖面临时码头边的小船内,侦查人员发现一些红色河虾干,经询问并不属于船主。

在勘查时,侦查人员看到湖面上有一只天鹅落单且精神萎靡,划船靠近后,发现天鹅已经无力起飞,嘴边不断流涎。工作人员立刻将天鹅送至野生动物保护站救助,专家诊断是中毒症状,并喂了盐水和药物,几天后天鹅康复,被顺利放生。

案发后,东港湖管理部门开始实行24小时监管,轮流对靠近疑似撒药区域的天鹅等候鸟进行保护性驱赶。尽管进行了补救性保护,但最让人揪心的事情还是发生了。12月11日至12日,东港湖离岸不远的水面上,相继有7只天鹅、1只白鹭和11

只黑水鸡死亡。

## 追查:关键嫌犯落网

鉴于案情重大,赤壁市森林公安局迅速成立专案组开展调查。经暗访得知,撒药的人是开车进村的,为确定车牌号和进出现场时间,侦查人员利用视频监控进行追踪。

原以为东港湖道路偏远、车辆少,追踪轻而易举,谁知一个主要路口的监控在数月前出现故障,而相邻的黄盖湖堤坝正在进行整修,驻扎了不少施工人员,湖内还有十几个外地挖藕工人每天分两批入湖,经过路口的车辆和人员数量较多,且进出频繁,为筛查可疑人员和车辆增加了不少难

度。

经过多日排查,侦查人员锁定了数辆有作案可能的车辆。经逐一排查,一辆皮卡车进入警方视线。侦查人员在车主小周承包的虾池边的仓库内,发现了与案发现场相同大小的河虾干,且在其居住地附近发现了许多鸟毛。

## 动机:只为口腹之欲

办案人员为小周做测谎实验,抓住契机开展攻心谈心,终于让嫌疑人放下心理包袱,详细交代了整个犯罪过程——

12月9日案发当天上午8时许,小周等3人将一袋农药和河虾干均匀搅拌并分成两份装袋,和东港湖藕池承包人刘某(另案处理)打过招呼后,一行人于当日16时,到达赤壁市余家桥乡东港湖1号、2号藕池“天鹅湖”,在藕池边分别乘坐两条木船,往湖中撒下掺了农药的虾干,十几分钟后被村民发现制止,小周等人随即离开现场。

4人为贪图口腹之欲而投放有毒饵料,故意造成国家保护野生动物死亡的行为,已触犯刑法。检察院经审查对4人予以批准逮捕,等待他们的将是法律的公正审判。